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Sodyum iyonunun 11 protonu, 10 elektronu vardir. Proton sayisl, elektron sayisindan bir fazla oldu-

Jundan sodyum iyonu “1+” yikladir (“14” yikli iyonlar “+” olarak gosterilir.).

Magnezyum iyonunun 12 protonu, 10 elektronu vardir, Proton sayisi, elektron sayisindan iki fazla

oldugundan magnezyum iyonu “2+” yukltidtir.
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Tablodaki flor, oksijen ve fosfor iyonlarinin proton ve elektron sayilarini karsilastirdiginizda atomlarin
gu
gibi elektron sayisi, proton sayisindan fazla olan iyonlara anyon (negatif ytklii iyon) adi verilir. Anyonlar-
da negatif ylik sayisl, pozitif yiik sayisindan ne kadar fazla ise bu say1 anyonun ytikini verir.

proton sayilarinin elektron sayilarindan az oldugunu fark ettiniz mi? Tablodaki 6rneklerde de gor(

Ornegin; Flor iyonunun 9 protonu, 10 elektronu vardir. Elektron sayisi, proton sayisindan bir fazla
oldugundan flor iyonu “1-=" yukludur (“1=" ytki iyonlar “=” olarak gdsterilir.). Oksijen iyonunun 8 protonu,
10 elektronu vardir. Elektron sayisi, proton sayisindan iki fazla oldugundan oksijen iyonu “2—" yukludur,

Fosfor iyonunun 15 protonu, 18 elektronu vardir. Elektron sayisi, proton sayisindan g fazla oldugun-
dan fosfor iyonu “3—" yukludur,
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Yandaki otobtiste koltuklari pozitif yiiklere, otobiis igine inip
binen insanlari da negatif yiiklere benzetecek olursak otobu-

slin “nétr”, “+ yikli” ve “— yiikli” olmasi igin olabilecek durum-
lar1 sdyleyebilir misiniz?

Bohr atom modeline gére atomdaki elektronlarin katman
adi verilen yerlerde bulundugunu biliyoruz. Peki elektronlar
katmanlara nasil yerlesir? Simdi bu sorunun cevabini bulalim.
Cekirdegin etrafinda cekirdekten belli uzaklikta olan katmanlar
vardir. Bu katmanlardan ¢ekirdege en yakin olan 1. katmandir,
bundan sonraki katmanlar ise 2 ve 3. katman olarak adlandirilir. Bir atomun 1. katmaninda en fazla iki
elektron, 2 ve 3. katmaninda ise en fazla 8 elektron bulunur. Bir katman tamamen dolmadan elektronlar
sonraki katmana yerlesmez.
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Asagida bazi nétr atomlarin elektron dagilimlari verilmistir. Bunlari inceleyelim.

Elektron

Proton





image8.png
Onceki sayfadaki drneklerde elektron dagilimi verilen nétr atomlarin katmanlarinda tastyabilecekleri
kadar elektron bulunmaktadir. Katmanlarinda tagiyabilecekleri sayida elektron bulunmayan atomlar bu
atomlara benzeyebilmek igin elektron alig-verisi yaparak iyonlari olusturur,
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Ornegin;

@

Soldaki nétr atom 1 elektron

aldiginda elektron dagiimi —
sagdaki gibi olan “1—" yiikl

anyonu olusturur.

Proton sayisi = 1
Elektron sayisi = 2
iyon yuki = 1—
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Soldaki atom 3 elektron
aldiginda elektron dagihmi
sagdaki gibi olan “3—" yukli
anyonu olusturur.

Proton sayisi =7
Elektron sayisi = 10
Iyon yiikil = 3—
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Soldaki atom 2 elektron

el | Verdiginde elektron dagilimi | sesp
sagdaki gibi olan “2+” yukli
katyonu olusturur.

Proton sayisi = 4

Elektron sayisi = 2
fyon yiikii = 2+
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Soldaki atom 3 elektron
verdiginde elektron dagilimi
sagdaki gibi olan “3+” yukli
katyonu olusturur.

Proton sayisi = 13

Proton sayisi = 13 Elektron sayisi = 10
Elektron sayisi = 13 lyon yiikii = 3+





image13.png
Bilgi Kutusu

Atomlarin proton sayilari element sembollerinin sol alt tarafina yazilarak gosterilir. lyon yiikle-
ri ise element sembollerinin sag tist koselerine yazilarak gosterilir (sLi*, 2He, 13AIP*, g0, ;N®~.).

TUBITAK Bilim Gocuk Dergisi, Subat 1999 sayisi.
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Molekul

Yukarida bazi maddelerin tanecik modelleri verilmistir. Modellerde verilen her bir kiire bir atomu temsil
ettigine gore bunlar inceleyerek modellerin her birinde kag ¢esit atom bulundugunu séyleyebilir misiniz?

Modellerdeki atomlardan en soldaki birbirinden bagimsizken diger ikisinin atom gruplarindan olus-
tugunu fark ettiniz mi? Atomlarin bir araya gelerek olusturdugu kiimelere molekiil adi verilir. Molekuller
ayni cins atomlardan olusabilecegi gibi farkli cins atomlardan da olusabilir. Sizler de molekil modeli
yapabilmek icin asagidaki “Molekul Modeli Olusturalim” etkinligini yapiniz.
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Ornek

Yanda elektron dagihmlan verilen atomlarla ilgili
asagidaki eslestirmelerden hangisi dogrudur?

1 2 3
A. Anyon Nétr atom Katyon
B.  Nétr atom Katyon Anyon
C.  Notr atom Anyon Katyon
D. Katyon Notr atom Anyon
Cozim

1. atomun proton sayisi, elektron sayisina esit oldugundan nétr atomdur. 2. atomun proton sayisi,
elektron sayisindan fazla oldugundan katyondur. 3. atomun elektron sayisi, proton sayisindan fazla

oldugundan anyondur,

Cevap B
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iyon

Bir atomda bulunan temel pargaciklarin proton, nétron ve elektronlar oldugunu 6grendik. Proton ve
nétronlar atomun gekirdeginde olan pargaciklar oldugundan atom, proton ve nétron alis-verisi yapamaz.
Ancak elektronlar hareketli pargaciklar oldugundan atom, elektron alis-verisi yapabilir.

Proton sayisi B Rt +HE+

Elektron sayisi
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Yukaridaki tabloda neon ve karbon atomlarinin proton ve elektron sayilari verilmistir. Bu atomlarin
proton ve elektron sayilarinin esit oldugunu fark ettiniz mi?

Tablodaki gibi proton sayisi, elektron sayisina esit olan atomlara nétr atom ad verilir. Proton sayisi,
elektron sayisina esit olmayan atomlara ise iyon adi verilir,




image3.png
Simdi de nétr olmayan atomlara ait asagidaki tabloyu inceleyelim.

[ Lityum yonu | Socyum yonu | Magnezyum yonu |

Proton sayisi +++ B o o ke

Elekiron sayisi e

iyon yik 1+ 1+ 24+

Tablodaki lityum, sodyum ve magnezyum iyonlarinin proton ve elektron sayilarini karsilastirdiginizda
atomlarin proton sayilarinin elektron sayilarindan fazla oldugunu fark ettiniz mi?

Tablodaki 6rneklerde de oldugu gibi proton sayisi elektron sayisindan fazla olan iyonlara katyon
(pozitif ylikli atom) adi verilir. Katyonlarda, pozitif yliklerin sayisi, negatif yiiklerin sayisindan fazladir.
Pozitif yiik sayisl, negatif yiik sayisindan ne kadar fazla ise bu sayi katyonun yiktni verir. Ornegin;
Lityum iyonunun 3 protonu, 2 elektronu vardir. Proton sayisi, elektron sayisindan bir fazla oldugundan
lityum iyonu “1+” yukludr.




